

报名人数逐年上升 课程设置趋向多元 民办幼儿园暑假班 为何受青睐？

暑假过去近一个月，孩子开开心心的假期时光，却是不少家长的“大考季”。采访中，近九成的双职工家庭表示，对于孩子放暑假有些“崩溃”。交给长辈照看，怕老人身体吃不消，放到教育机构的暑托班，每月动辄三四千元的开销不菲，还得担心环境和师资是否过硬。

一些“幸运”的家长把孩子送到了民办幼儿园开设的暑假班，不仅教学环境和师资队伍是孩子熟悉的，较平时上浮不多的费用也减轻了家长的经济压力。

声音：孩子放假无人看管 为“托娃”连跑3家暑托班

这个暑假，为了把3岁半的儿子“托”出去，85后白领毛先生连跑了三个托管班。他去的第一家是位于天一商圈的全托小班暑假营，每天从早上8点半到下午5点，课程排得挺满，但一问价格吓了一跳，“2周的收费就要2600元，虽然环境设施都很好，但价格实在吃不消。”

后来，毛先生得知小区有个幼儿园老师在家里办了个“安心班”，每月收费1000元。结果上门一看，家里已经有五六个孩子在上课，有限的空间里只能安排室内活动。最后，他在江北万达附近找到一家早教机构，体验时孩子很快就被那里的各种玩具所吸引，可不到一个星期孩子就“反悔”了。“不知是对玩具失去了兴趣，还是没有相熟的玩伴一起，现在连哄带骗都没用，”毛先生遗憾地说，“如果孩子的幼儿园也有暑期托管班就好了。”

“孩子不放假，我反而省心得多。”在东部新城上班的陈巧有个将满5岁的儿子，小家伙在家很淘气，在幼儿园却很听老师的话。“我和老公都在上班，每天早上7点多出门，下班到家已经6点多了。现在孩子放暑假，弄得我也焦头烂额。”7月份已经请了10天年假的陈巧，无奈只能带着孩子去上班。

和陈巧一样，刘女士也希望孩子的暑假能在幼儿园里度过。“去年暑假，我把女儿送回了南昌老家，没想到，到了乡下她不是整天看电视，就是跟村里的孩子一起满地跑，外公外婆什么都随着她，一个暑假过去，女儿晒得跟小黑猴似的，生活规律也乱了，开学后好几个礼拜才调整过来。”

现象：报名人数逐年上升 民办幼儿园撑起半边天

昨天上午8点多，家住江北的李奶奶把小孙子送进小区边上的一家民办幼儿园暑假班，顺便去菜场买菜，忙碌自己的事情。“他爸爸妈妈都要上班，去年暑假还是我带的，孩子皮得很，累得吃不消，今年可算解放了。”李奶奶笑着说，“幼儿园办了暑假班，我轻松不少，上午买菜烧饭、做做卫生，下午还可以打打麻将。”

据了解，虽然今年宁波有上百家幼儿园开出了暑假班，但多数公办幼儿园像中小学一样放暑假，有的幼儿园是暑期轮休，有的幼儿园则全员放假，而民办幼儿园撑起了暑假班的“半边天”。

开班多年的横街镇中心幼儿园园长钦凯红透露，作为一家普惠性民办幼儿园，每年的6月底到7月初，总会接到一些就读于其他公办幼儿园的孩子家长咨询，希望孩子能来园读暑假班，“出于对幼儿安全管理的考虑，我们原则上只招收学期内在我园就读的孩子，不向社会上其他幼儿开放，但能感受到这部分家长的迫切需求。”

“从分班情况不难看出，幼儿园暑假班的报名人数已经呈现出明显的逐年上升趋势。”钦园长告诉记者，2017年之前的暑假班，大多以同年龄段学生合并来实现幼儿与教师人数的配比（每个班幼儿人数平均不超过30人，配备两教一保）；从去年开始，暑假班报名人数激增，常规班内报名的幼儿就有20—30人，已经不再需要与其它班级合并。“今年，暑假班的报名人数，已经达到了历年来的最高峰，占全园幼儿总人数的75%左右。”



横街镇中心幼儿园暑假班的孩子在泳池内玩水。



台风过后，海外滩幼儿园暑假班开展“自然课堂”。

课程：玩沙玩水拍电视 多元特色结合夏日元素

虽然是暑期班，但不少幼儿园在课程安排上都蛮有讲究，并结合暑假安排了一些特色教育内容。学习方面，有师幼共读的阅读活动，折纸、绘画、音乐、观影会等活动；安全方面，有防溺水、防酷暑、防雷电、防交通事故、防诱拐等活动；体育方面，还有棋球操类运动和与夏天结合的玩水、玩沙等游戏……

天成幼儿园中二班劳芊芊的妈妈认为，暑假班不只是单纯的照看，孩子还能在幼儿园学到不少东西，比如讲故事、阅读日、安全教育，还有各种集体活动和区域游戏。“你想想看，外面的托管班基本3000多元一个月，孩子还要适应一段时间，幼儿园有自己的老师，每天都有收获，这多好啊，大人也省心省力！”

记者在江东国际幼儿园看到，电视剧《天才管家》正在童趣梦幻的园内拍摄，孩子们不仅体验了一把群众演员的艰辛，更感受到了影视剧创作背后的不易；海外滩幼儿园在台风过后开展了适时的生成课程，孩子们学习台风来了如何应对，园内哪些植物受到伤害，哪些可以救活等等，用“自然课堂”让孩子们真实感受，收获学习的快乐……

横街镇中心幼儿园则为幼儿开放了两个户外露天泳池，固定时段有专门的值班人员维护安全。园长钦凯红说，“夏天气温较高，上午的户外运动时间比平时有所缩短，但下午接近傍晚的时候，孩子们可以去泳池玩耍，接触自然空气和阳光，避免长时间呆在空调房里引起抵抗力下降。”

老师：轮流值班没有补贴 为解决家长的后顾之忧

记者在采访中了解到，市教育局对幼儿园是否一定要开设暑假班没有相关硬性规定。海曙区一家公办幼儿园的负责人告诉记者，已经多年没有开设暑假班了，由于每年7、8月份都是园内装修、基建维护的高峰期，考虑到安全、卫生等问题，开设暑假班不太可能，该园园长和主要负责的老师通常会利用暑期外出培训。

“暑假班属于困难班，主要是为了解决家长的后顾之忧”。今年，江北天成幼儿园开设了小班和中班两个暑假困难班，每班20多个孩子。园长沈琼说，暑期里，每个班级都有老师负责，每天的中餐、下午点心都和平时一样，“但我们的老师们确实辛苦，牺牲了休息时间来义务劳动，轮流值班陪小朋友们度过暑假。”

“全年无休”的江东国际幼儿园园长朱维雅表示，尤其是高端私立、民办性质的幼儿园，更强调服务性。“一些家长可能在假期带孩子出游，我们会按规定退还部分保育费，不过幼儿园是常年开班的，对老师而言自然也就没有寒暑假，更没有补贴之说了。”

不少乡镇幼儿园的班级老师还利用假期走访班内留守儿童、外来务工人员子女的家庭，关注其家庭生活及教育情况。

对于暑假没有补贴还要上班，大部分老师的态度都比较豁达。但也有不愿透露姓名的业内人士提出，开设暑假班不是幼儿园的义务，尤其是幼儿园老师们本可享受带薪暑假，建议有关部门能够出台相应政策给予民办幼儿园和老师们一定的补贴和支持。

记者 鲍玲玲